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A  cunoaşte pre El.
(F ilippuni 3. 7 — 12.)

Pavel să află in incJiisoare în Roma. 
Aceasta i-a adus lui activitatea sa de 
missiune. O mul liresc in treaba la 
toate lucrările şi întreprinderile sale : 
Ce voi profita? Ce dobândesc la 
aceasta pentru viaţa aceasta? Intre- 
bat-a Pavel: Ce ’mi va fi, de voT 
predica pre cel crucificat? Aşteptat-a 
el onoare, recunoaştere, bogăţie, când 
s’a decis, a fi eroldul Nazarineanuluî ? 
Noi vedem, el sfârşeşte viaţa sa în 
închisoare, şi în capât e omorît pentru 
serviciul sau. Ce soarte memorabila! 
Aşa plăteşte Domnul servilor săi ? 
Oare nu sunt toate îndărăpt aici? 
Pentru toată osteneala şi credincioşia, 
pentru credinţa şi statornicia dă El 
închisoare şi moarte ? Şi apostolul nici 
nu-I uimit sau năcăjit şi amărit pentru 
aceasta. El nu începe cântare de 
plângere pentru bunurile jertfite, nici 
nu caută a descuraja pre oarecare 
ucenic aluî Christos (cum o fac 
mulţi astăzi, când nu le place ceva). 
Dincontra, dacă l-ar fi pus să-şi aleagă, 
tot aşa ar fi făcut-o. El e convins, că 
unica cale bună, a câştiga cele neve- 
zibile, este a abzice de cele vezibile. 
Lumea numeşte pre astfel de oameni 
exageraţi şi nebuni, cuvântul lu! 
Dumnezeu îl numeşte înţelepţi.

In versurile »5 şi G a numit, apos
tolul câştigul său. Ce el aici numeşte, 
era mai tot, pe ce putea fi un Iudeu 
folos. Pavel avu toate acestea, şi

acuma le soc<Heşle toate.-şa nasuhă' 
ba, ca gunoiu. EP-trebue.4sfiV%Witns 
ceva mai bun, ca să Tăcă-aşaŢ^^BfiSt 
cu mult mai bun îl cuprinde el în 
acest un cuvânt: „Christos“. în faţă 
cu cunoştinţa lui Christos socoteşte 
el toate şi astăzi încă, după păţonia 
de mulţi ani, în închisoare şi in fata, 
rugului ca pagubă. Ce un lucru măreţ 
trebuia să fie cunoştinţa lui Christos!

Din mărturisirea lin vedem noi 
mal înainte, că bunurile pământeşti 
sunt pentru cunoştinţa lui Christos o 
piedică. Pânăcând noi căutăm ale 
noastre, pânăcând voim a ajunge ceva 
prin a noastră putere, pânăcând voim 
a plăcea lui Dumnezeu după a noastră 
părere, până atunci e ochiul nostru 
orb pentru Christos.

Cunoştinţa lui Christos — cum să 
începu ea la Pavel? Noi ne aducem 
aminte, că el ca elevul lui Gămăliei 
avea o cunoştinţă do tot falsă despre 
Christos, şi pentru aceea persecuta el 
comunitatea. El văzu în Christos pre 
vrăjmaşul cel mal mare a poporului 
său. Poporul său era poporul lui 
Dumnezeu. Pentru aceea era acest 
Christos un vrăjmaş aiul Dumnezeu, 
şi pentru aceea trebue să fie învins 
şi următorii săi stîrpiţî.

Inse s’a întors frunza. Pavel începu 
a cunoaşte mal bine pre Christos, 
când îl s’a descoperit El înaintea 
Damascului. Prin prima lui privire 
clară spre Domnul e el atât de orbit, 
că întreaga lui cugetare şi silinţă de 
până aici e aruncată peste olaltă —
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şi îndată ^predică el pre Christos în 
sinagogi. înscamnă-ţi: Cunoştinţa cea 
raaî buna aduce o revoluţiune puter
nică în om la iveală.

Cunoştinţa lui creştea. El afirma, 
că însăşi Domnul a descoperit Evan- 
gelia sa. Cănd să ruga odată în tem
plul Ierusalimului, fu uimit şi-l văzu 
pre El; atunci crescu cunoştinţa sa. 
Acesta-i un sămn pentru noi. Cănd 
noi întindem manile şi arădicăm ini
mile noastre în rugăciune spre El, 
atunci ne respunde Domnul, precând 
ne dăruieşte priviri noi în mărirea sa.

Ce putu Pa vel mai mult face, ca 
să-şi înraulţască cunoştinţa. A cerca 
scripturile. Domnul a zis lămurit: 
„Cercaţi scripturile, ele sunt, cari 
mărturisesc despre mine.“ Vechiul 
testament ne dă lumină minunată 
despre Christos. Dacă ştudiem cu sir- 
guinţă epistolele apostolului, atunci 
stăm în uimire liniştită înaintea 
sborului cugetului său şi adânca lui 
cunoştinţă despre Christos. Mult din 
aceasta îi s’a descoperit la ştudia ve
chiului testament. Că Iisus este Mesia 
cel promis, că espierea pretinde sânge, 
îi s’a descoperit pe faţă din antitipu- 
rile vechiului testament, şi prin cu
getarea la aceasta căpătă el mai 
multă lumină despre Christos. Tot 
aceea cale ni şi nouă deschisă.

După pocăinţa sa merse Pavel la 
Ierusalim, a vedea pre Petru, şi ră
mase patrusprezece zile la el. Ce au 
făcut amâudoi aici? Petru de sigur 
i-a fi istorisit multe din cei trei ani 
a umblării sale cu Iisus şi prin aceasta 
s’a înmulţit cunoştinţa lui Pavel.

Dară înainte de toate era Duchul 
sfânt, care dădu celui ce să lupta 
după cunoştinţa lui Chiistos tot mai 
adânci priviri. Pavel o ştia bine, că 
toată săparea şi căutarea proprie e 
înzădar şi că Duchul sfânt trebue să-I 
deschidă ochii pentru Christos. Pentru 
aceea s’a rugat el pentru efeseni 
pentru Duchul descoperirii spre cu
noştinţa Domnului.

Dară apostolului nu-I era numai 
pentru cunoştinţa persoanei Jui Chris

tos, ci el să lupta şi pentru aceea, a 
cunoaşte puterea învierii lui.

Care putere s’a descoperit în în
vierea lui Christos? Puterea vieţii 
asupra morţii. Moartea fu pe deplin 
învinsă; nimic din starea morţii ră
masă. O fiinţă în veci nepieritoare 
păşi la lumină, După lumina cea 
minunată, care primise apostolul 
despre întrunirea credincioşilor cu 
Christos (Rom. 0), nu numai că fie
care credincios să se împărtăşească 
esenţial în moartea, ci şi în învierea 
lui Christos. (Asamănă Efeseni 2: 
.,Cu Christos împreună murit, îngropat, 
înviat şi strămutat în locaşolc cereşti.1*) 
Puterea învierii sale e biruinţa vieţii 
asupra morţii. Iar starea morţii este 
viaţa în serviciul păcatului şi nedrep
tăţii. Aceasta stare e destul de înfri
coşată: Noi suntem legaţi şi nu ne 
putem înşine deslega; morţi, şi moartea 
nu să poate însăşi învia spre viaţă. 
Deci Christos s’a sculat şi noi cu E l; 
aşa putem şi trebue să învingem 
moartea, cum o învinse Iisus.

Un punct foarte important în viaţa 
unui fiu aiul Dumnezeu este poziţia 
sa către păcat. La fiecare este ceva 
de simţit din suspinurile: „Cele bune, 
ce eu voicsc, nu le fac, şi cele rele, 
ce nu voiesc, le fac. Om ticălos sunt eu, 
cine mă va mântui?“ Oare să rămână 
aceasta aşa? De ce să luptă apostolul, 
a cunoaşte puterea învierii lui Iisus V 
Pentru că aceasta putere însemnează 
învingerea pentru viaţa fiilor lui 
Dumnezeu, învingere asupra vieţii 
morţii în păcat.

„Şi împărtăşirea suferinţelor sale“ 
a cunoaşte, nu-î apostolului mai puţin 
important. Suferinţele lui Christos 
erau:

1. Mijlocitoare; El n’a suferit din 
propria vină. La aşa suferinti suntem 
şi noi chemaţi. (1 Petru 2, 21.)

2. In suferinţe a învăţat Domnul 
ascultare. (Ebrel 5. 8.)

3. Prin suferinţe fu El desevârşit. 
(Ebrel 2, 10.)

Pavel să sili la aceea, a cunoaşte 
împărtăşirea suferinţelor sale, adecă 
el dori, a suferi în adevăr cu Christos,
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şi încă friai înainte puterea învierii 
sale şi apoi împărtăşirea suferinţelor 
sale. Ninrene nu poate avea împăr
tăşire  ̂ îh suferinţele Domnului, care 
n'a sîmţit iiiai înainte puterea învierii 
saie* Aşa fu ol format asemenea 
morţii Domnului. Ce cugetă el cu 
aceea? Moartea lui Ohristos a fost 
dovada unei ascultare deplină, o pre
dare absolută a voieî şi vieţii proprie, 
şi Pavel să în voieşte a ajunge aceasta. 
Din Rom. 6, 10 auzim noi, că moartea 
Domnului stătea in deosebită rela- 
ţiune către păcat : „Căci de a murit, 
a murit păcatului44. Păcatul nu mal 
are deci nimic la El şi El nu mai 
are nimic cu păcatul. După aşa o 
stare doreşte Pavel.

Astfel devine el potrivit pentru 
învierea din morţi. Are aceasta ceva 
de lucru cu Apoe. 20, o. 6. ? Mai ales 
aşa să privea causa, că Pavel ar cu
geta împărtăşirea la întiia înviere, 
despre care este vorba în locul de 
mal sus. Dară dacă căutăm bine, 
atunci totuşi înţelege Pavel aşa lucrul, 
că el ţinta, la care aleargă, învierea 
din morţi, încă în aceasta viaţă o 
poate ajunge; că ol zice: „Nu că aşi 
fi ajuns deja, sau aşi fi deja desă
vârşit; ci alerg, că doară aşi ajunge44, 
şi cu aceea cugetă ol aşa o viaţă, aşa 
o stare, ca la Mântuitorul cel înviat. 
Iisus era d. e. înaintea morţii sale espus 
ispitirilor spre păcat, dară ca înviat 
nu mai era, nici din partea vre-unuî 
om nici de Satana. Ei nu mai avea 
absolut de lucru cu păcatul. Pavel 
doreşte, a întră astfel în împărtăşirea 
suferinţelor Domnului, ca nu numai 
să aibe învingere preste păcat, ci ca 
să umble ca un înviat, care nu mal 
are nimic de lucru cu păcatul şi ispita. 
Aceasta era scopul lui. Oare nu poate 
Şi nu ar trebui să fie şi scopul nostru 
acesta ?

..Doamne ’ndreaptă, a mea faţă 
tipre scopul dorit.
Dă-ml putere în picioare 
De-aşI fi ostenit.44 
»Pre cari mal înainte i-a cunoscut, 

mal înainte i-a şi hotărit să fie conform 
Chipului Fiului Său.” Aliluia! DlnWge.

Despre însărcinarea
servilor adunării*

„Dumnezeu a pus 
tn bisericii Intliu 
pre apostoli, al doi
lea pro profeţi, al 
treilea pro Învăţă
tori etc. otc. (1 Cor. 
12, 28.)

Bunul Dumnezeu s'a indurat de 
neamul omenesc şi a trimis în sfântul 
său Fiu rescumpărarc, care a înte
meiat aici pe pământ casa (biserica) 
sa sfântă din suflete pocăite, cari, şi 
dacă au petrecut o parte a vieţii lor 
în fărădelege, dară după ce auziră 
glasul cel preţios a Evangeliel şi au 
înţeles-o, s'au silit a creşte zilnic, ca 
să fie tot mal desevârşiţl înaintea 
ochilor cel sfinţi al lui Dumnezeu.

Şi după ce astfel de suflete s’au 
înmulţit, a rînduit bunul Dumnezeu 
pe sama lor servi, dupăcum aveau 
trebuinţă, pre cari i-a ales dintre 
acele suflete pocăite, pre cari au fost 
mal zeloşi, şi prin aceia a îndeplinit 
şi a condus bunul Dumnezeu pre 
ppporul său cel rescumpărat' şi ales, 
dupăcum şi întimpinăm în epistolele 
apostolilor patru feliurl de servi. Şi 
dupăcum dă dovadă şi paţenia în 
viaţa creştină, că în adunările bine 
regulate şi stătătoare pe temeiul apos
tolic, este lipsă de patru feliurl de 
servi, între cari, deşi nu este deose
bire de rang, dară în însărcinarea lor 
este deosebire, şi a fiecărui datorinţă 
sigură este, a îndeplini însărcinarea 
sa cu credincioşie. Cele patru fieliurl 
de servicii sunt astfel împărţite:
1. Predicătoriî, 2. Bătrinil adunării, 
3. Evangeliştil şi 4. Diaconii.

Fiecare serv trebue să ştie, ce e 
datorinţa lui, şi numai aşa şi pot 
corespunde. Pentru aceea o facem 
aici pe scurt cunoscută: Diferinţa 
între funcţiunea Predicatorilor şi Băt- 
trinilor nu e mare, mal ales într’aceea 
să deosebesc, că predicătorl numai 
aceia sunt, cari au absolvat şcoala de 
predicătorl, precum şi apostolii, cari 
au ascultat în vreme de trei ani aceea
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veste dumnezească do bucurie din 
gura profesorului celui mai mare, care 
face fericit şi bogat, sufletele cele cre
dincioase.

Funcţiunea JJatrinilor adunării c a 
griji de membrii, a-i cerceta în fie
care lună, a-i sprijini, a-i mângâia, a 
lc servi în toate cu sfat bun, a-I în
demna la facerea datorinlelor lor re
ligioase; pro cei ce trăiesc o viaţă 
fără regulă a-i îndemna cu blândcaţă, 
şi după lipsă a-i mustra în înţelesul 
bibliei; a veghia asupra lor, ca asupra 
oilor Domnului şi a le servi cu sac
ramentele ; cu un cuvânt, a ţinea 
între poporul lui Dumnezeu rânduiala 
cea mal bună.

Unde nu este predicator - ceea 
ce e foarte dureros, că nu este încă 
la noi românii — acolo îşi alege 
adunarea la o şedinţă conchemată 
dintre bătrinî un premergător, care-I 
mal potrivit la aceea. Funcţiunea şi 
însărcinarea acestuia e cea mai grea, 
pentru că grija lui trebue să se în
tindă la toate, câte sunt încrezute 
supraveghieriî lui în adunări. Mai 
înainte trebue să-I fie gândul la aceea, 
că lucrătorii ajutători, puşi lângă el, 
să corespundă regulat datorinţelor lor, 
mai ales cel ce sunt rânduiţi pe salar, 
ca să folosească toată vremea Jor cu 
cercetarea membrilor şi adunărilor, şi 
să nu lenevească, — sau să facă şi 
lucrul Jor, servind astfel la doi 
domni —. Trebue să supraveghieze 
pre cassarl, cari sunt încrezuţi cu 
manipulaţia orl-ce fel de bani. Din 
când în când a controla cassa pu 
controlorii cel aleşi la aceasta. Tot 
aşa să aibe grijă de şcoala de Dumi
necă, de reuniunile cântăreţilor, cu 
un cuvânt la toate afacerile cari 
există în adunări. Mal ales la aceea 
are a priveghia, ca atât la primirea 
membrilor, cât şi la punerea lor sub 
disciplină, să s e  facă numai pe temeiu 
biblic, pentru care şi are să se faca 
primirea, ori excluderea numai in 
prezenţa lui.

Evangelistii sunt lucrătorii, vesti
torii cuvântului lângă predicătorl sau

premergători; aceştia mai ales călă
toresc.

Lucrul evangelistic îl pot face şi 
dintre bătrinî, dacă ii alege adunarea 
la aceasta; şi ei trebue să umble in 
toate după orânduirea premergă
torului.

Diaconii sunt manipulau ţii averii 
adunării. Ei sunt cassarii, tutorii 
orfanall, sprijinitorii săracilor şi vă
duvelor şi oolectatorii de daruri. El. 
sprijinese pre predicători şi premer
gători prin rugăciune şi sfat. Unde 
sunt mai mulţi diaconi, acolo o unul 
cassar, celalalt controlor.

Aceşti servi susnumiţi ar fi foarte 
bine şi de lipsa, ca să fie ordinaţi, 
adecă introduşi în oficiul lor, pentru 
aceea trebue foarte bine grijit la 
alegerea lor la aceea, ca aceştia 
să aibe o viaţă sufletească, cari să 
pot însufleţi pentru cauzele împără
ţiei lui Dumnezeu, că numai aşa pol 
ei şi pre alţii însufleţi. Mai cu samă 
trebue grijit, ca în astfel de serviciu 
să nu ajungă oameni sgârciţi. Ordi- 
naţia servilor adunării să face odată 
pentru toată viaţa lor. Dară dacă 
încep a trăi o viaţă contra cu biblia 
pe lângă toată îndemnarea, atunci şi-a 
pierdut ordinaţia lor valoarea ei, tot 
aşa şi atunci, când respectivii abzic 
de însărcinare din ori-ce cauză.

Ca servii ordinaţi să corespundă 
serviciului lor, este datorinţa atât. a 
adunării cât şi a ori-cărul membru 
a-I sprijini în rugăciune, că care adu
nare, sau membru a adunării nu să 
roagă pentru lucrătorul adunării, ca 
bunul Dumnezeu să îndrepteze prin 
Duchul sfânt lucrările, să-i înveţe şi 
să-i povăţuiască a umbla după sfânta 
lui voie, ca aşa apoi să înflorească 
viaţa adunării aducând frupte bogate 
pentru viaţa de veci, aceia nu au Duchul 
lui Christos în ei ci duchul lumii,, 
care învaţă pre at săi numai a pismuir 
a uri şi a vorbi de rău, că tot omul 
c a aceluia, de a cărui duch să lasă 
condus. Şi aceştia sunt aceia, cari 
caută totdeauna smintele, mal ales 
în lucrătorii spirituali, dară nu pentru 
aceea, ca apoi să le spună lor şi să-t
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îndemne cu blândcaţă şi iubire între 
palru  ̂ochi, ci ca să-I strige înaintea 
adunării, să-I dispreţuiască, zicând : 
şi asta-I lucrător! şi altele. La aşa 
membrii şi adunări nici-odată nu le 
va ii bun, nici cel mai bun lucrător, 
numai acela, care face toate după 
placul lor, dară atunci nu-i acela 
servul lui Dumnezeu.

Diavolului nimone nu i-ar putea mai 
pe plac face decât astfel de membrii, 
cari caută totdeauna smintele din ură. 
Aceştia sunt aceia, cari au stricat şi 
nimicit deja multe adunări, şi au 
cauzat multă amărăciune servilor cei 
credincioşi ai lui Dumnezeu.

Cu aşa unii trebue umblat fără de 
cruţare, dacă nu să îndreaptă după 
una sau două îndemnări, cum să face 
cu furii, când îi află cu fapta în mână, 
trebue eschişi din şirul membrilor, 
că unde nu să face aceasta cu aşa 
unii, acolo serbează diavolul secerişul.

Pentru aceea grijiţl foarte, iubiţilor 
fraţi, ea diavolul să nu vă folosească 
in ceva chip la împlinirea planurilor 
lui rele, că dacă el orbeşte conştiinţa 
şi încuibează ura şi pisma în inimile 
voastre, mai ales contra acelora, cari 
sunt servii cei credincioşi a lui Dum
nezeu, că atunci v’ar fi fost mai de 
folos, de nu v'aţi fi născut, dară „pri- 
peglnaţi şi vă rugaţi!“

Deasemenea fiţi trezi şi priveghiaţî 
şi voi, iubiţi fraţi, pre cari v’a pus 
Domnul ca veghietori şi păzitori intre 
poporul său, fiţi sinceri (nefăţarnicî), 
nu alegeţi persoana, ci înecaţi păcatul 
încă în îneolţirea lui, ea poporul şi 
adunarea lui Dumnezeu să fie sfânt, 
neprihănit şi fără de păcat. Că dacă 
nu faceţi aceasta încă de timpuriu, 
:atunci o veţi păţi ca părinţii fără de 
minte, cari nu conduc, nu învaţă 
copiii lor până sunt mici la supunere, 
şi nu-I pedepsesc cum trebue, aceea 
afirmând, că sunt încă mici, când vor 
fi mai mari, dară când ajung aceea 
vrâstă, nu să mai pleacă, nu ascultă, 
ci li să împotrivesc — ba îi şi bat! — 
Şi le causează multă amărăciune; aşa-I 
aeoasta şi pe terenul vieţii sufleteşti,

aşa-i aceasta şi cu adunarea şi mem
brii ei. __ s _____e.

Păcatul limbei.
„Aşa şi limba, 

mic membru este, 
dnrit mult să laudă." 
(Epist. lui lacob 3,5.)

Apostolul lacob zice in epistola s a : 
Căci natura tuturor fiarelor, şi a pa
serilor, şi a Urătoarelor s*a domolit 
de oameni, dară limba nimenea din 
oameni nu o poate domoli; este o 
neînfrînată răutate, plină de otravă 
aducătoare de moarte. (Taeob 3, 7—8.)

Aceasta limbă înrăutăţită acolo lo- 
cueşte in corpul omului, în locul cel 
mai principal; ea îşi are locul cel 
mal gustos şi mai plăcut între toate 
membrele corpului. Dară nici un 
membru nu-i aşa plăcut omului, ca 
şi limba, pentru că mulţi oameni as
cultă de pofta ei.

Multe lucruri rele şi păcate făptuim 
noi cu ochii, cu manile şi cu picioa
rele, dară mai multe, cu mult mai 
multe făptuim cu limba, pentru că 
aste-lalte membre ale corpului nostru 
le putem înfrâna mai pe scurt, dară 
limba e o neînfrânată răutate aducă
toare de moarte.

Limba aduce pe oameni in pierzare 
şi în rătăcire vecinică, arată drumul 
celor ce trăiesc fără de Dumnezeu în 
lume. Limba desgustă credinţa şi 
nedejdea creştinului şi e grabnică la 
mânia, la pizma şi la ura cea mai 
urîlă, şi înveninează viaţa la sute şi 
mii de suflete; până în moarte des- 
preţuieşte ea pre creştinul cel mai 
credincios. Limba bagă pre tânăr! şi 
fecioare in raârdrie, sumeţie şi în cel 
mal urît păcat, al vieţii creştineşti: 
„Iacă puţin foc, ce pădure ardei14

Aşa să află limba între membrele 
noastre, încât spurcă tot corpul şi 
aprinde cursul firei, şi este însăşi 
aprinsă de focul gheenei.

Limba ştie cere, ştie pofti, ştie a se 
îngrăşa, ştie pismui, ştie uri, ştie 
duşmăni, ştie linguşi, ştie minţui, ştie
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vorbi dc rău. ştie blăstema, ştie bine
cuvânta şi încă multe altele; rău 
dobitoc e limba omului, care şi pre 
Domnul lisus l-a răstignit, când au 
strigat bătrânii, fariseii şi cărturarii: 
Răstigneşte-1! Răstigneşte-1! că să 
face Dumnezeu!

Pre sute şi mii de oamenii ii duce 
limba lor în iad, pentru că se lasă 
conduşi de pofta ini mei lor. De sigur, 
că limba numai aceea spune, ce din 
inimă curge. Limba e pregătită, a da 
într’o clipă răul inimei afară. Inima 
singură stringe basmele cele rele şi 
limba le dă oamenilor spre poticnire 
şi stricare.

Mic membru e limba omului, şi o 
lume întreagă arde. Când nu-i unire, 
nu-i dragoste, nu-î pace şi nu-I iu
bire între creştini. Sau nu arde ? Mic 
foc şi arde o pădure întreagă!

Limba omului nu este nimenc 
dintre oameni a o îmblinzi, nu este 
putere omenească, care s'o poată opri 
dela clefetire, dela linguşire şi dela 
asuprire. Chiar şi dacă s'ar opri limba 
pe un timp dela păcat, după co a 
uitat, iarăşi să întoarce şi păcătuieşte, 
pentru că-i silită, să vorbească ceea 
ce vine dela inimă. Şi bietul om abea 
să poate stăpâni de vorbele limbei. 
Pre altul om nu-I place să-l asculte, 
dară ea tot ar vorbi şi ar sfătui pre 
altul. Să tacă e greu pentru ea, mai 
bine să flămânzească, decât să tacă.

Pre aceasta limbă natura omului 
nu o poate îmblânzi, dară Dumnezeu, 
cel ce a făcut limba, acela o poate 
îmblânzi. Când să pocăieşte inima, 
atunci să îmblânzeşte şi limba. Atunci 
ceea ce ea vorbeşte e drept şi bine
cuvântat de Dumnezeu. Atunci nu 
blastămă, nu minte şi nu-şl bate joc 
de nimene, ci să roagă neîncetat.

Dacă inima-I curată, e curată şi 
limba. Dacă inima-I sfântă, e şi .limba 
sfântă. Dacă-I inima pocăită, e po
căită şi limba, creerii, ochii, manile 
.şi toate membrele corpului nostru, 
toate sunt spre mărirea lui Dumnezeu 
şi spre înaintarea împărăţiei Dom
nului nostru lisus Chrislos.

Creştinul ştie a-şi reţinea limba 
dela nedreptate, chiar dacă ar fi în 
inimă peste măsură amărăciunea pă
catului; dacă limba e înfrânată, ai şi 
învins năravurile cclc rele ale inimei. 
Creştinul cunoaşte nedreptatea inimei 
sale si nu să lasă condus de cugetă
rile cele nedrepte ale ci.

Limba pocăită este o mare bine
cuvântare între oameni; mărturiseşte 
pre Dumnezeu şi arată oamenilor 
minunile Domnului lisus Chritos; 
chiamă pre păcătos la pocăinţa. Din 
iubire ştie mângâia şi învăţa.

Limba creştinului c ca un rîu re- 
coritor ce stîmpără setea călătorului, 
e ca un isvor cu apă dulce, care dă 
gust inimilor amărite. Aşadar nu 
poate fii limba odată isvor dulce şi 
amar. Nu putem blăstema pre oameni 
şi a ne ruga lui Dumnezeu.

Vei ştii iubite cetitor al „Ade
vărului“, că dacă din limba ta curge 
blăstem, pismă, ură, mânie, făţărnicie,, 
sumeţie, mândrie şi nesupunere faţă 
de Dumnezeu, atunci limba ta o un 
isvor, ce curge spre iad. Să ne cercăm, 
cum e limba noastră? Să ne plângem 
păcatele, cari le-am făptuit cu limba, 
ca să primim iertare dela Dumnezeu.

Crăoiun Cherveşan.

Din Făurie.
Ce o deosebire mare este totuşi 

intre credincioşia mărturisirii şi între 
călărirea principiilor! Mărturisitorului 
credincios îi stă scris pe frunte pacea 
lui Dumnezeu, călăreţului principiilor 
este fantazmul ce nu se poate cunoaşte 
pe dos. Despre cei dintîi zice lisus:. 
„Mare-i va fi plata în cer.“ Despre 
cel din urmă ştim noi, că a cauzat 
nespusă mizerie pe pământ. Mărturi
sitorul credincios preţuieşte toate cele 
pământeşti puţin, ca să-şi câştige 
coroana vieţii; călăreţul principiilor 
voieşte a avea drept pentru orl-ce 
preţi, chiar şi dacă ar face toată îm
prejurimea sa nefericită. El e în stare 
a purta pentru puţini filerl procese cu 
lunile şi anii, şi dc-ar înghiţi averi
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întregi. El s'a apucat odată de o idee 
f?i-î acuma atât de cerbi cos şi ţapăn 
de grumaz — doară ar trebui s’o spu
nem : atât de prost —, că nu să lasă 
de acest gând. Călăreţului de prin
cipii nu-1 pasă mult, dacă ruinează o 
adunare întreagă in desvoltarea el, 
numai dacă el îşi câştigă dreptul. Şi 
dacă-1 el un biruitor pe grămada de 
ruinl, e Iul denjuns, a şti că a învins.

Cu durere că astfel de bărbaţi nu 
sunt necunoscuţi în adunările noastre, 
inse el să asculte, că duc o meserie 
de tot ticăloasă şi că el sunt oamenii 
cel mal de nimic, despre cari numai 
unul să bucură, Diavolul. Ei să asculte, 
că tocmai bărbaţii cel mal fruntaşi şi 
mal buni nu s’au sfiit, a recunoaşte 
un greş şi a-şl însuşi părerea altor 
oameni. Cine pentru ori-ce preţ! ar 
vrea să treacă cu capul prin părete, 
ar trebui ca mal înainte să-şl pună 
capul în mâni şi să se plece adânc 
înaintea Iul Dumnezeu cu aceea ştiinţă: 
„Oh, eu biet păcătos, aşa e, eu sunt.“ 
Atunci va şi deveni el de tot mic, 
Domnul se va pleca la el şi-l va 
şopti in ureche: Dumnezeu să 
opune celui mândru, iar celui umilii 
îi du mila."

** #
Nu de mult au scris ziarele despre 

aceea, că câte din glonţurile puşcate 
în bătăliile din urmă au nimerit, şi a 
ieşit un résultat foarte particula]-. în 
bătăliile mal înainte cu o sută de ani, 
ba încă şi în anii 1870/71 pică pe o 
sută de glonţurl puşcate douăsprezece 
nimeritul!. Atunci aveau încă cu um- 
plăture de .înainte şi puşcarea mergea 
proporţional mal mereu. La aceasta şi 
.vrăjmaşii să apropiau mal bine de 
olaltă. Astăzi să puşca mult în vânt 
şi nici nu să ştie de multe ori, unde ar şi 
zăcea vrăjmaşul. Astfel să pot, alia 
următoarele resultate :

Burilor le trebuia la Colenso 600 
puşcăturl, ca una să nimerească, 
Englezilor la trebuia la aceasta 5000. 
Marocanii puşcară în 1897 în lupta 
contra Racsull 80,000 patroane, slo
boziră 800 umplăturl cu puşca de

maşină, aruncară 120 granate şi nime
riră — o nimica. Sîrbilor le trebui la 
Ţarigrad în 24 Nov. 1885 de tot 
200,000 puşcăturl, ca să nimerească 
58 de bulgari. Franţuzii puşcară în 
1881 în lupta la Chellala 35,000 
glonţuri de puşcă şi 41 puşcăturl de 
tunuri, ca să nimerească 70 de Arabi. 
Un articol englez, care să ocupă cu 
desvoltarea puşcării a infanterie! mo
dernă, zice, dacă ar ajunge Englezii 
într’atâta, că ar putea face tot la600 puş
căturl o nimeritură sigură, ar fi el 
naţiunea cea mal bine puşcătoarc de 
pe pământ.

Aceste cifre le putem foarte diferit 
privi. Din punctul stării d-lul resbe- 
lulul nu sunt ele prea marii Şi plă
titorul de dare ar putea vorbi despre 
o prădare mare şi ar cere lecuire 
într’aeeea.

Dincontra cine să ţine de B. de 
Suttner şi parola: „Jos cu armele", 
acela se va bucura de fiecare glonţ, 
care n’a nimerit nimic.

înse dacă privim într’acestc cifre 
o asemănare, atunci sunt deasemenea 
mult spunătoare. Am putea cele 
multe glonţuri puşcate cu cele puţine 
nimeritul! asemăna cu predicile, ce 
să ţin astăzi în mare număr în patria 
noastră. Să predică foarte mult, dară 
cele mal multe predici trec preste cape
tele ascultătorilor. Spurgeon zise odată: 
„Mulţi predicătoi! să pare că nu au 
înţeles acela text: »Paşte oile mele, 
paşte mieii mei!« să pare că el ce
tesc :» Paşte jirafii mei!« Pentru aceea 
acaţă aşa sus nutreţul, că oamenii 
simpli nu-1 pot ajunge nici pe lângă 
voia cea mal bună."

Şi în privinţa rugăciunii am putea 
zice: Multe puşcărl, puţine nimerirî! 
Cât sună în aerul albastru, fără a se 
şti bine, către cine sunt îndreptate 
şi ce le-ar trebui. Numai pocnirea nu 
o face! Strigare mare, rugăciuni lungi, 
cuvinte frumos compuse, vorbiri spi
cuite cu versuri biblice către Dum
nezeu, predice mustrătoare către fiii 
cei slabi al lui Dumnezeu in „rugă- 
ciuneu sunt. nimic înaintea lui Dum
nezeu. Cine-şî varsă inima sa cu
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spirit, umilit şi cuget, sdrobit înaintea 
lui Dumnezeu cu simplitate, in aeăml 
Prezenta el sa ştie transpus, acela 
poate fi sigur, ca nu c ca unul, caro 
bate în vânt - - Dumnezeu s ă  pleca 
la el si îl va asculta. Rugăciunea lui 
va fi o nimerire.

** *
Noi nu suntem copiii vecinului, 

între copiii noştri şi copiii vecinului 
este totuşi o mare deosebire. Când 
copiii vecinulu descoper tot felini de 
ncvârtuţi, o vedem noi bine, o şi 
judecam, dara ne ferim a-î pedepsi. 
Acela unu-I lucrul nostru.

De tot altcum este eu copiii noştri. 
Daca vedem în ei tot felini de od- 
răslirî a firet păcătoasă, atunci iubim 
intr'atăta pro copiii noştri, că-i pedep
sim. Aceasta mi o facem noi, ca să 
le causăm dureri, sau pentru că ne 
place a-i vedea că plâng! De sigur 
nu, este numai din iubire! Noi voim 
ai creşte ca copii ascultători, virtuoşi 
şi pioşî, pentru aceea tăiem noi od- 
reslcle eele urile, precum acelea să 
ivesc — din iubire!

Deci vezi, călătorule mult năcăjit, 
aceasta să-ţi fie tio de mângâiere! 
Mal înainte erai tu copilul vecinului. 
Atunci nu stăteai sub mustrarea 
Tatălui: Dumnezeu trecu nespus mult 
cu vederea. Acuma înse eşti tu copil 
fericit al lui Dumnezeu. El foarte te 
iubeşte ! Pentru aceea taie El jos cele 
rele, cât ce se ivesc. In mărire aveţi 
să fiţi conversatoriî iubitului său Fiu, 
pentru aceea să apucă El acuma de 
creştere Ja aceea problemă înaltă. 
Rabdă în linişte! Toate sunt numai 
din iubire 1 oin wgc

M I S S I U N E .

* Mare bucurie ne-a dat bunul .Dum
nezeu în zilele paştilor, când capela 
n o a stră  s ă  umplut bine de fraţi şi 
ascultători. Mal ales a doua zi, când 
au venit mulţi fraţi din apropiere şi 
depărtare, ca să auză vestea mân

tuirii vestindu-se prin gura servilor 
evangelieî. Atât chorurile din voci 
omeneşti, cât şi chorul de muzică, au 
dovedit-, că bucuria în Domnul este 
puterea noastră. Fio toată onoarea 
Aceluia, la care se cuvine: A Dum
nezeului celor vii şi a ('liristnsuluî 
Său, şi în victorul păcătoşilor din 
păcate. Dec Domnul binecuvântarea 
Sa bogată presto cuvântul său vestit 
şi presto inimile cari l-au auzit., ca să 
fie o înviere adevărată a tuturora spre 
viaţă vccinicâ : dec El binecuvântarea 
Sa şi presto toată osteneala fiilor Săi.

Korosbokeny, 1912. Un participam.

* Din Otlaca. Nu putem deajuns mul- 
ţămi Domnului, pentru nespusa sa iu
bire: că zilnic putem simţi tot mai 
mult apropierea sa. Mare, foarte mare 
bucurie am avut noi în sărbătorile 
.Paştilor, că adunarea noastră s ă  do
vedit în amândouă zilele de prea mică 
pentru aceia, cari din toate părţile său 
apropiat de noi, ca să auză cuvântul 
cel viu al Evangelieî, şi s ă u  bucurat 
cu noi în cântări şi rugăciuni. Ba încă 
şi aşa unii veniră, cari h ă u  fost încă 
nici când la noi, şi şi la întiia lor 
venire arătau fruptcle pocăinţii. Ei 
cran atât de mişcaţi de rugăciunile 
sfinte, cari să înălţară dela fraţi şi 
surori către Dumnezeu, că nici eî nu 
să mai puteau ţinea, ci arătau durerea 
lor Mântuitorului celui înviat. De aici 
îşi pot mulţi fraţi lua exemplu.

O foarlc mare bucurie avurăm noî 
a doua zi cu oaspeţii cari veniră la 
noî, şi încă din Pccica, Giula-vărşand, 
Illyc (Ciumcdi), Şcpreuş şi fr. Blaj G. 
din Agriş, care a şi ţinut o vorbire 
mişcătoare de inime înaintea celor 
adunaţi, la care era o mare plouă de 
lacrime. Bunul Dumnezeu binecuvin- 
teze-nc şi zidească Sionul său. Aceasta 
doreşte scriitorul acestor şire: A.Durst

* Din Cincinnati (America). Mult să 
bucura îngerii şi creştinii lui Dumne
zeu, când bieţii păcătoşi primesc Evan- 
gclia cea sfântă şi pre Christosul Haru
lui, ca propriul lor Mântuitor.

O astfel de bucurie spirituală am 
avut noi în ziua de 17 Martie, când
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suiletc au mărturisit credinţa Jor in 
Domnul iisus Christos in lata unui 
public de 185 sui Iote, botezându-se 
după ordinul Domnului eu botezul 
apostolic si Noutestamental. Actul 
botezului s'a îndeplinit prin predica
torul adună iii noastre. R. îgrkan.

Noii botezat! sunt I. Floare Orşia, 
soţia fi*. lui G. Orşia din Saralbla, 
corn. Toronlăl: 2. tinărul ioaniţie
Hulea, din Homânia, corn. Cioroiu nou, 
3. Josif Volungan Corbcşti, corn. Arad.

Bineeuvinlcze Mântuitorul noile 
plante şi le ţină în sfântul său Har.
A m i l i .  Un fcst de faţă.

Din Detroit Midi (America). Din în
durarea Domnului Iisus s’au înoit 2 
suflete prin pocăinţă, cari au şi intrat 
in familia Domnului prin sfântul botez 
în 17 Decembre unul şi celalalt în 24 
Decembre 1911. Ei sunt 1. Flore Boz- 
gan din Vărşand, 2. David Secui din 
.Macin, corn. Arad.

Dee Domnul Iisus binecuvântarea 
sa preste noile plante, cari s’au pus în 
via sa. ca să crească spre onoarea 
1 arintelul ceresc. un participant.

LECŢIUNI DE DUMINECA.

Duminecă In 5 Malu.
18. Sărăcie şi bogăţie.

Lnca 6, 20—26; 16. 10—31.

Cuvânt de aur: Viaţa cuiva nu stă 
din prisosinţa averel sale.” Luca 12,15.

Lecţiunea noastră de astăzi nu e o 
urmare timporală a întâmplărilor sau 
vorbirilor în viaţa lui Iisus, ci o punere 
în faţă a sărăciei şi bogăţiei după în
semnătatea şi pericolul pentru împără
ţia cerului. Sărăcia în sine nu duce în 
împărăţia cerului şi bogăţia in sine 
încă nu duce în iad, dară lipsa în 
sărăcia învaţă adeseori a se ruga, 
pânăcând traiul cel bun a bogăţiei 
face uşor a uita de Dumnezeu. Unde 
în tot cazul nu înmoaie sărăcia, ei 
împetreşte şi nu duce în rugăciune, 
ci la amărăciune şi desperare, acolo 
poate şi trebue ca şi sărăcia să ducă 
în iad, precum din altă parte Abrnam

cel bogat şi mulţi alţi bogaţi şi cre
dincioşi au ajuns în cer. Întîia parte 
a lecţiunil să pare a fi un estras din 
predica de pe munte, cum o avurăm 
noi în lecţiunea de mal nainte, înse 
esplicătoril ne învaţă, că aceasta nu 
ar fi tocmai aşa, ci că Domnul Iisus 
a repetat şi mai târziu cuvântări în
semnate. Fie dar, cum o fi, în tot 
cazul avem noi în partea dinţii o în
făţişare a cuvântului „fericit“ cu cel 
de „vai“ procând a doua parte ne dă 
o ilustraţiune foarte învăţătoare la 
aceasta.

Aici vedem noi: 1. „Fericiţi sunteţiI 
Vai! vouă!“ (Cop. 6, 20—26.) 2. Feri
cirea şi vaiul bine ilustrat. (Cap. 16, 
19—31.)

întrebări: 1. Despre cori două eloso do 
oameni vorbeşte lecţiunea noastră? 2. Cum
10 va merge sărăcitor color pioşî? îl. Şi cum 
bogaţilor celor nologiuiţl? 4. Cino ora un 
sărac pios? f>. Cino un bogat nelogiuitV 
G. Cum ii merse săracului Lazar po păuiănt? 
7. Unde ajunse el după moartea sa? 8. Cum
11 morse bogatului aici? iJ. Unde ajuns o bo
gatul după moartea sa ? 10. Cum li era lui 
acolo ? 11. Ce ai învăţat tu din aceasta loc- 
ţiuue ?

Duminecă In J2 Maiu.
19. Porunca iubirii.

Luca 6. 27—38.

Cuvânt de aur: „Să iubeşti pre 
aproapele tău ca insu-ţî pre tine.“ 
Romani 13, 9.

Precum era întîia parte a lecţiunil 
de mal nainte, aşa şl cea de astăzi 
este o parte din predica de pe munte, 
dupăciun Iisus în tot cazul, repetează 
ici-colea, ca să* întipărească bine în 
învăţăceii şi ascultătorii săi princi
piile împărăţiei lui Dumnezeu. Aceste 
executări să îndreptau mal ales contra 
părerilor sucite ale cărturarilor iudei
lor, cari prin tot feliul de adăugăturl 
despotice şi esplicarea unilaterală în
tunecau legea dumnezească. Iisus 
arătă repetând conţinutul cel adâue 
spiritual a legi! şi arădică — contra 
cu cărturarii acelui timp — cele mal 
grele în lege: îndurarea şi iubirea. 
Acestea sunt partea constitutivă a 
legii, cari şi-au ţinut valoarea lor şi
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pentru aşezământul nou, dupâcum şi 
este iubirea principiul cel principal 
şi puterea lucrătoare şi va rămânea, 
în veci.

întrebări: 1. Despre caro poruncit vorbeşte 
lecţiunca nonstnV? 2. Cine a (lato? 3. Către 
cine trebuo ţinută? 4. In ce să arată vrăj
măşia urnii om ? 5. Carc-i regula, caro trebuo 
să no conducă In toate afacerile ? fi. Cum ne 
dovedim noi cănd nu lăsăm ca să lucreze 
iubirea ? 7. Despre ce e iubirea de vrăjmaşi 
o mărturie puternică? 8. Cum a ţinut insăsi 
lisus cuvântul său? 9. Cărora alţi oameni ar 
trebui să-i lntimpinăm Indeoscbit cu iubire'? 
10. In ce să se dovedească ea? 11. Caro res- 
plată aduce.ea cu sine? 12. Ce conţine mă
sura ta pentru fraţii tăi ?

Duminecă In 19 Maiu.
20. Legea cea vechiă şi viaţa cea nouă.

Malciu r>. 17—20.

Cuvânt de au r: „Cel ce iubeşte pre 
altul, a împlinit legea.“ Romani 13, 8.

In lecţiunile cercate din Duminecile 
trecute am avut noî de lucru cu în
văţăturile lui lisus. Noi auzirăm, cum 
să esprimă El despre fericire, despre 
sărăcie şi bogăţie şi puse iubirea în 
fruntea tuturor. După aceasta regulă 
este lecţiunea noastră de astăzi o con
tinuare a acestora învăţături. Deşi ele 
după şirul lor erau cu mult mai nainte 
vorbite şi să alătură fericirilor, deoa
rece ele sunt o parte a predice! de pe 
munte. lisus vesti în întîia parte a 
acestei vorbiri o împărăţie nouă de 
soiu spiritual şi puse jos principiile 
şi condiţiile, cari regulează intrarea 
.şi purtarea în aceasta împărăţie. Fie
care împărăţie aduce cu sine drepturi 
.şi deobligări. Şi cetăţenii împărăţiei 
hi! Dumnezeu au datorinţele lor. Aces
tea sunt hotărîtc prin voia lui Dum
nezeu, şi voia Iui este stabilită şi în
tărită în lege. Dară legea nu voieşte 
să fie înţeleasă ea nişte ordine poli- 
ţistice sau căite de pedepsit, ci ca 
voia cea domnitoare a Dumnezeului 
viu şi preste tot Jocul prezent. Legea 
nu-i o mulţime de paragraf uri, pre 
cari le poate fiecare esplica, cum îi 
corespunde lui mal bine, ci voia cea 
vie aiul Dumnezeu, care voieşte a fi 
înţeleasă prin Duchul sfânt şi în pu
terea lui îndeplinită. Pentru aceea

nici nu-i vorba în lege despre litere 
moarte, cari omor, ci despre Duchul 
cel viu aluî Dumnezeu, care înviază 
litera şi trezeşte în om viaţa şi o nu
treşte. Nimic nu întăreşte mai mult 
viaţa spirituală, decât împlinirea voii 
lui Dumnezeu.

Aici vedem noi: 1. Legea cea veche 
împlinită prin Christos. (v. 17—20.) 
2. Viaţa cea nouă înfăţişată de cre
dincioşi. (v. 20—26.)

întrebări: 1. Cc cugetau oamenii despre 
poziţia Iul lisus filtre lege ? 2. Cum sfi espriinn 
Insttşi lisus despre aceasta? 3. Cum a venit 
El faţii de lege ? 4. Caro dreptate cere Iii (lela 
următorii ştii? ">. Cum Înţelegeau fariseii legea? 
fi. Cum esplica lisus legea cea imitată? 7. Ce 
cere El despre jertfă ? 8. Ce ’i lui mai impor
tant decât aducerea jertfelor ? 9. Cc ameninţa 
El celor neîmpăcaţi ? 10. Co ţi-a adus ţio ace
asta lccţiuno aproape pentru viata practicii t

Dumineca In 2G Maiu.
21. Răvărsarea Duc hui ui sfânt.

Faptele t —11.
Cuvânt de aur: „Nu prin putere, 

şi nu prin tăria, ci prin Spiritul meu, 
zice lehova, Dumnezeul oştirilor." 
Zacharie 4, 0.

Dupăcum am întrerupt mersul lec- 
ţiunilor noastre la Paşti, aşa o facem 
noi şi astăzi la Rusalii, ca să cumpe- 
nim fapta cea mare aluî Dumnezeu, 
care noi cu aceasta ocasiune o sărbă
torim şi ni-o însuşim în credinţă. 
Despre răvărsarea JDuchului sfânt a 
vorbit Domnul lisus mai de multe 
ori către învăţăceii săi. El le-a spus, 
că vor primi „făgăduinţa Părintelui", 
că „mijlocitorul şi mângăitorul“ va fi 
trimes de El, că „Duchul adevărului" 
va veni la ei şi că vor fi îmbrăcaţi 
„cu putere de sus“, ca să poată fi 
martorii lut Christos în Ierusalim şi 
ludea, Samaria şi până la marginile 
pământului. La aceasta sa stoc ei 
după înălţarea lui în Ierusalim şi să 
aştepte făgăduinţa Domnului şi Învă
ţătorului lor. Ei ascultară, făcând după 
cum le-a ordinat lisus, şi păţiră, ce 
El le făgăduise. Cum s’a întâmplat 
aceasta şi ce a lucrat, ne spune lec- 
ţiunea de astăzi.

Aici vedem noi: 1. Răvărsarea 
Euchuluî sfânt (v. 1—4.) 2. Prima mul-
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(ime de ascultători a martorilor mân
tuirii. (v. 5—11.)

întrebări: 1. Caro sărbătoare siirbam astăzi? 
-• Co ne aminteşte aceasta ? 3. Undo s’a ră- 
vărsat Ducliul .sl'ănt? 4. Cine erau primitorii 
coi Intioţaţi ? 5. intre ce semne veni Ducliul 
sfftnt? 6. Ce învăţăm din accsto semno des
pre lucrarea Dueliulul sfănt? 7. Ce lei de 
oameni erau pe acest timp în Ierusalim ? 
& Do unde erau ei toţi veniţi? 9. Ce obser
vară el cu mare uimire? 10. Care impresiune 
tăcu aceasta spre ei? 11. Prin ce căutau a 
esplica alţii aceasta? 12. Ce Învăţăm noi din 
aceasta ?

Pentru Duminecă in 2 Iunie.
22. A fi adevărat.

Mateiu o. .7.7—.77 ; .Tacob 3, 1—12.

Uuv. de aur: Efcs. 4, 25.

D I F E R I T E .

Lucruri, cari^ nu să merită ale 
încerca.

Un proverb vechili înţelept sună : 
rNu cheltui tot, ce al; nu crede tot, 
ce auzi; nu spune tot, ce şti, şi nu 
face tot, ce poţi,“ Este aşa mult lucru 
de făcut, care are lipsă de manile 
noastre, că e pagubă, dacă s’ar perde 
numai un gran a puterii noastre. Dacă 
tu pe lângă jucăria ta numai lumina 
arzi şi nu profitezl nimic, atunci lasă-o. 
E numai prădare de vreme, a nădejdui 
lapte din uşchior, sau sânge dintr’un 
nap (sfeclă), sau minte dela un nebun. 
Lela un sgâreit nu cere mal înainte 
bani, până nu ai fiert o cremene să 
se moaie. Nu pârî nici pre un datoraş, 
care n’are avere nici de un filer; tu 
al arunca numai bani buni în urma 
celor răi, şi aşa te vel scăpa de nevăs- 
tuică, fără ca să capeţi iepurile. Nu 
arata orbului oglinda; dacă-I cineva 
atât de fălos, că nu vrea să-şi cu
noască smintele, acela numai te va 
ocări, că 1-ai făcut atent la ele. Nu 
foloseşte nimic, a ţinea un lămpaş so
bolului (muşunoiulul), sau a vorbi 
cu. cineva despre raiu, care nu în
treabă după nimic alta, decât după 
câştig necinstit. Toate-şT au vremea

lor, şi-I o prostie, a predica celui beat, 
aceasta este, a arunca mărgăriturile 
înaintea porcilor; las’ trăzească-se 
mat înainte, şi apoi vorbeşte cuvinte 
treze către el; dacă-I ţin! o cetire 
până-I beat, o faci, ca şi când al fi 
şi tu beat.

Nu pune mâţa pe şezut (iliş, siţ) 
de cocier sau oameni în locuri, de cart 
nu sunt harnici. Din prune roşii nu 
să pot face mere; caracterl mici tot 
mici vor rămânea, şi chiar dacă au 
ajuns ca clopotarii sau premergătorii 
bisericii. Este trist, când să pune o 
moimuţă ca predicător, sau o servă 
ca stăpână. În mulţi predicătoil s’a 
stricat câte un croitor (săbău) bun, 
sau că simt. pantofari (şusterl) dibaci, 
cari şi-au smintit chiămarea.' Dacă a 
hotărit Dumnezeu o creatură de sbu- 
rat, atunci îi dă El şi aripi, şi dacă 
a liotărit oameni de predicătorl, atunci 
le dă şi darul la aceea. Este rău, a 
împinge pre cineva în resbel, care nu 
să ştie lupta. Este mal bine. a îndu- 
plica pre cineva, ca să nu se caţere, 
decât a-J ajuta la aceea, ca să-şi 
frîngă gâtul. Pungi de mătasă nu să. 
fac din urechi de porc, şi porcii nu 
învăţa nici când a zice bine pe flautâ, 
ori şi cât i-am învăţa.

Nu-I cu minte, a încerca ce nu-I 
cu putinţă — este numai o prădare- 
mare de prav, a puşca spre bărbatul 
cel din lună. A face podele din prav 
de firez, e o idee foarte eu minte în 
asemănare cu aceea, ce şi-au pus unii 
din prietinii mei din Londra în cap, cari 
sunt la aceea, că voiesc a se îmbo
găţi prin cumpărarea de acţit dela 
o societate-amăgitoare; tot aşa de 
bine ar putea ei prinde vântul cu 
mreja şi a purta apă într’o sîtă. Be- 
şicl de sapon sunt o glumă frumoasă 
pentru copil, dară beşicî sociale sunt 
nişte scule premijdioase, cu caii 
n’ar trebui să se joace nimene. Dacă. 
are prietinul meu bani de pierdut, 
atunci totuşi nu-I de văzut, pentru ce 
i-ar da el tocmai unei clică pe oameni 
do nimic; dacă eu voiesc să pierd 
un picior, atunci nu aşi lăsa ca să-l 
muşche un crocodil. Mal bine dă
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banii tai la nebuni, decât sa laşi sa 
i.i-î iec nişte amăgitori cu vorbe lingu
şitoare.

Nici-odată nu să merită, a face 
lucruri de prisos. Nu unge nici când 
porcul cu unsoare şi nu laudă nici 
când vr un om fălos. Nu face haine pen
tru peşti şi nici acoperitoare do altare. 
Nu colora (ieşti) crinii şi nu împo
dobi Evangelia. Nu, lega nici când 
capul vre-unui om, până nu-i spart, 
şi nu mângâia nici o conştiinţă, care 
nu-şl mărturiseşte păcatele. Nu ţinea 
nici când o lumină în sus, ca să se 
poală vedea soarele şi nu încerca, a 
dovedi ceva, ce nimene nu trage la 
îndoială. Eu nu sfătuiesc pre nimene, 
a încerca ceva, ce-i stă mai scump, 
decât, ar ajunge. Am putea parfuma 
o grămadă de gunoiu cu apă do la- 
vendă, şi un om nelegiuit să poate 
arăta print.ro părere religioasa pe din 
afară ca pios, dară cu vremea se va 
arăta ca o afacere rea. Dacă ar fi po
porul nostru cu minte, ar fi cu o 
porţiune bună inaî preţios, dară a 
şterge oamenii netrebnici, cart trăiesc 
din buzunarele altora, de pe poliţă ; 
ei să lasă susţinuţi de ţară, dară'i fac 
puţine servicii. A plăti unui om un 
galben pentru aceea, că câştigă o 
libră, e cu mult mai cuminte, decât 
a susţinea episcopi, cari să adună la 
olaltă cu grămada şi să sfătuiesc 
despre modul cel mat bun, cum ar 
Jaco nimica. Dacă ar fi cânele stăpâ
nului meu aşa de somnoros, cum 
sunt episcopii, atunci l-ar fi împuşcat 
sau înecat, că nu ai* ajunge atâta, 
cât plăteşte în porţie pentru el. într? 
acestea e ziua, a socoti cu ei, deja pe 
cale, atât de sigur, cum vine în fie
care an crăciunul.

De mult nfa învăţat deja păţenia, 
a nu mă disputa eu nimene despre 
lucruri ale placului sau despre gongi 
(care le au unii în cap); tot aşa am 
putea a ne certa despre figuri, cart 
ni se pare a le vedea în foc. E fără 
folos, a ara aerul sau a voi să con
vingem pre cineva despre lucruri, ce 
jiu sunt nici de o însemnătate. E fără 
de folos, a înceta o ceartă prin aceea,

că ajungem în mânie; aceasta-i toc
mai aşa, ca şi când am voi să stingem 
focul cu aceea, că turnăm oleu presto 
el, sau cum am sufla cu foiul în căr
buni, ca să-i stingem. Unor oameni 
le place a sc certa — cu nu-i piz- 
muesc pentru gustul lor, cu aşi mai 
vrea să merg două mile pe jos. ca să 
încunjur o ceartă, decât un pătrar de 
milă, ca să ajung în ca. De mulie ori 
mi s\i spus, că trebue să fim ca hiflrâs- 
neală si să prindem taurul de coarne: 
înse deoarece eu gândesc, că aceasta 
ar fi mai mult o petrecere plăcută 
decât folositoare, o las altora, cari 
sunt atâta de euragioşi, că o împin- 
sătură urită nu ar mat face căpăţinil 
lor ceva pagubă deosebită. Solomon 
zice: „Lasă-te de ceartă, până nu tc-ai 
amesteca în ea1' ; care ar suna cumva 
cam atâta, că şi când ar fi zis: „în
cetează, până nut e-ai apucat!“ Dacă 
vezi un câne turbat, nu te apropia de 
el, dacă nu eşti de tot sigur cauza ta ; 
mai bine mergi din calea lui, şi dacă 
te numeşte cineva un fricos, nu tre
bue ca să-l numeşti pentru aceea un 
nebun — aceea o ştie fiecine. A se 
amesteca în certe, la aceea nu iasă 
nici când ceva bine afară; lasă cui
burile vulturilor în pace şi nu strica 
eăşi vechi asupra capului tău. Oameni, 
cari să amest ecă în toate, de sigur îşi 
atrag ceva vină; cine spală porcii al
tora, va avea acuşi lipsă să fie însăşi 
spălat. Dară culmea nebuniei este, a 
se amesteca între bărbat şi femee, că 
ei de sigur vor înceta îndată a sc 
certa şi se vor întoarce la tine cu 
putere unită — şi apoi ţi se va în
tâmpla cu dreptul; că dacă tu raânci 
zama, care şi-au dimicat-o alţii oa
meni, şi ea îţi va arde gura, cine s’ar 
putea învinui, decât numai tu?

Mai una: Nu încerca, a înduplica 
o femee ccrbicoasă ca să îngădue, ci 
cugetă la zicala:

„De vrea ea ceva, atunci vrea, şi 
suntem gata;

Do nu vrea ea ceva, atunci nu vrea, 
şi de s’ar îmburda easa.w

Nu de mult am scos dintr’o foaie 
americană un dărab7 care are să fie
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coada. Acela sună : „Scoate apa clin 
Mississippi (o apă mare în America) 
eu o' linguriţa, apasă-ţi călcâiul în 
vârful cismei tale, las’ să se suie un
dite cu balonul si pescuieşte stele, 
călăreşte pe un fir de mătasă (ce 
sboară vara în aer) şi fugi în urma 
unui cornet; de te sbicuieşte o plouă 
mare cu turbarea Niagarei, atunci 
adăţi aminte, unde ţi-ai lăsat ploie- 
rul; apasă un purece spre moarte cu 
o piatră de moară, scurt, dovedeşte, 
că toate, câte s’au ţinut până aici de 
cu neputinţa, s’ar putea — dară nu 
le încerca, a înduplica o femee a zice 
J)a, câncl ca s’a hotărît. udata, a zice
A ? / /  oin „Vorbiri în urma piuguluî‘‘ dela Spurgeon.

Unde lupii întră, —  vai de oi!

Din Tăgădău căpătăm următoarele 
sire: Iubite fr. B .! îţi fac de cunos
cut, ca să puni în foaie de nişte Sâm- 
bătari, anume FI. Mateescu Arad şi 
Luca dela Teuz, din Bél, cari au sosit 
la noi acasă în luna Martie. Şi sosind 
la noi s’au prefăcut in nume de oi, 
începând dintîl a paşte cu oile, dară 
nearătându-şi dinţii, într’adevăr că 
oile cele mal tînăre şi mai slabe nu-i 
cunoşteau, findeă el totdeauna umblau 
să-şi astupe dinţii. Totuşi au apucat a 
zări nişte ol mal bătrîne, dând cu 
picioarele în pământ, simţind, că este 
miros de lupi. într’aceea priveau şi 
oile să-i cunoască. înse în acela staul, 
unde erau oile, erau şi nişte berbeci 
sănătoşi, puternici; dar* într’adevăr, 
că emu cam 2 sau 3 berbeci cam 
slabi şi cam şchiopi, cari de multe 
ori îî lega păstorul şi-i îndemna, ca 
să nu rămână napol de turmă. El ar 
fi fost mal de mult vindecaţi, dară 
nu sa lăsau, ca să-i lege păstorul, 
dar’ la lupi lăsându-se, necunoscându-i, 
că sunt lupi. O, dară voind lupii, să 
sfăşie berbecii cel graşi, şi văzând 
berbecii dinţii lor, să apucară a se 
strînge la olaltă. într’aceea văzu pás
tom nealinarea oilor, deoarece berbe
cii să uitau înfuriaţi, şi prin auzirea 
tropotelor picioarelor lor, fiind lupii

între ol, să scoală păstorul, grăieşte 
oilor cu glas, oile îl aud şi prind 
putere, atunci să scoală păstorul şi 
încă şi berbecii să iau după lupi, dâr
ei de frică n’ailau uşa, ci erau siliţi 
a sări preste poartă. O, dar’ nu avură 
scop bun, că n’au putut sfăşia oile, 
decât numai pre nişte berbeci slabi 
(2 sau 3) îi răniră; dar acuma fie 
Domnul lăudat, că s’au vindecat în 
câtva. Dară fugind lupii, le şi făgă
duieşte păstorul, că peste poartă vor 
fi păfugaţi, de vor mai veni între oi. 
Păziţi-vă dar fraţilor de aceşti lupi 
grei! (Fapt. 20, 29.)

Salută pre toţi A. Duda?, Tâgădâu.

Grădinarul.

Un lucrător a şcoalei de Duminecă 
istorisi într’o adunare de învăţători a 
şcoalei de Duminecă următoarele: în 
gradina mea ani cam 75 rugi buni 
de rose, de pe care roşele de regulă 
să aduc împletite în cununi la şcoala 
de Duminecă şi apoi să împărţesc 
prin copil la bolnavi. în primăvara 
din urmă chiămal un grădinar, ca să 
cureţe rugii. El veni cu un cuţit mare* 
că mi se păru cu prepus. Când să 
apucă el de lucru, luă cuţitul şi tăie 
atât de neîndurat în plantele cele 
preţioase, că-mi trecu prin inimă. Eu 
mă apropiai de el şi-i zisei: „Ştii d-ta, 
că ^aceştia sunt rugi Parisiani?“ „O 
ştiu foarte binel“ sună respunsul. 
„Aşadar nu tăia tot de pe ei; aceşti 
rugi au produs în vara trecută cam 
trei mii de rose.M „Şi cât aştepţi d-ta 
in aceasta vară?w zise el. „Dapoî, vr’o 
patru mii.“' Atunci luă el din nou 
cuţitul său şi tăie şi mal mult din ei. 
„Dapol că d-ta tai tot jos!“ însemnai 
eu. „Nu lemn, care produce rose, ci 
numai lemnul selbatic. Sau doară vret 
d-ta să al frunze în loc de rose? Eu 
ştiu ce fac, mă pricep la lucrul meu." 
Aşa foloseşte şi grădinarul cel ceresc 
cuţitul cercărilor, ca să depărteze dela 
noi lemnul cel selbatic; că El nu 
voieşte a avea frunzele, ci fruptelc.

Un Wge.



78 ADEVĂRUL i91c2

Cununa dreptăţii.
(II. Timotoiu 4, S.)

lndoielnicule! Adese-ori zici Iu: 
„Mă tem, că nici când nu voiu 
ujunge in cer/' Nu te teme! Fiii lui 
Dumnezeu treime negreşit să ajungă 
iu mărirea vecinică. Din nou, şi din 
nou mă bucur, de vorbele unui muri
bund iubit, care a strigat astfel: „Fără 
de pedecl merg acasă, do toate sunt 
liber: Domnul stă pe pragul uşei 
mele, şi eu sunt gata, a-1 urma/' 
„Nu te temi“, îl întrebă unul dintre 
prietinii lui, „că cumva nu vet do
bândi moştenirea cea sperată?" „Oh 
nutt, respunse el, „în cer este o cu
nună, pe care nici chiar îngerul Ctab- 
riel nu o va purta, pentru că aceea 
numai pe capul meu să loveşte. Şi 
este acolo un un tron, pe care încă 
nici apostolul Pavel nu-1 poate cu
prinde, pentru că acela mie mi s’a 
pregătit, şi eu voi şedea pe el/1 Oh, 
iubite creştine, ce cugete îmbucură
toare sunt acestea! Moştenirea ta e 
asigurată: „Mal este o odichnă reser- 
vată.u „Oare nu voî putea-o eu 
pierde?" Nu; accea-e foarte asigu
rată. Dacă sunt fiu alui Dumnezeu, 
atunci partea mea nu se va pierde. 
Proprietatea mea e aceea, tocmai aşa 
de sigur, ca şi când aşi stăpâni-o. 
Vino cu mine, fratele meu, să mer
gem împreună sus pe muntele Nebo, 
şi să privim spre Canaan, pământul 
cel promis. Vezi colo, rîul cel îngust 
al morţii, care străluceşte în lumina 
soarelui, cunoşti tu dincolo, părţile 
cele înalte ale oraşului celui vecinie? 
Să şti, că dacă al fi în stare, a sbura 
acolo, atunci al putea ceti pe unul 
din locaşurile cereşti aceasta inscrip
ţie : „Acest locaş s’a pregătit şi reser- 
vat pentru N. N .; aici va fi primit, 
ca să locuiască în veci cu Dumnezeu!"

Bielule îndoielnic, ia aminte aceasta 
moştenire, aceasta e a ta ! Dacă crezi 
in Domnul Iisus, dacă te căieşti din 
inimă pentru păcatele tale, dacă ţi s’a 
inoit inima, atunci eşti fiu aiul Dum
nezeu, şi pentru tine s’a pregătit acolo 
un locaş, pre tine te aşteaptă o cu

nună şi în mâna ta sc va da o deo
sebită harfă. Nimenea nu va lua par
tea ta, aceea ţie va fi reservată în cer, 
nu presto mult vei primi tu aceea; 
pentru că în mărirea cea vecinică nici 
un tron nu va rămânea deşert, când 
cei aleşi vor fi toţi întFima adunaţi. 
Doamne! ce fericire este în apropi
erea tronului Tău! a străluci spre 
lauda ta în strălucirea cununci mele,

Dela Spurgeon. Tradus de T. Băbuţă, —  Raj.

înştiinţare.
Dupăeum am avizat prin foaia 

noastră pre fraţi şi adunări, ca „să ne 
pregătim la conferinţa..."  acuma iarăşi 
avizăm pre fraţii noştri, că de ne-a 
ajuta Domnul, se va începe conferinţa 
în 15 Maiu dimineaţa la jumătate 10 
oare în Kdrosbcikeny (fost Buttyin) 
Arad-m.

Dară membrii comitetului ţăresc 
au să fie deja în 13-lea seara, sau 
în 14-lea dimineaţa la loc, ca să se 
facă câteva pregătiri la lucrurile de 
pertraetat, şi să se vorbească despre 
cele de lipsă, cari au să fie aduse 
înainte.

Rugăm adunările aparţinătoare reu
niunii noastre şi conducătorii lor, să 
binevoiască a alege trimeşiî adună
rilor lor, şi adunările, cari trimet unul 
sau mai mulţi reprezentanţi, să-I pro- 
vadă cu adeverinţe de crezut, că nu
mai aceia să primesc ca reprezentanţi, 
cari vor avea aşa adeveriri. Aceste 
adeverinţl trebue să. fie subscrise de 
premergătorul lor şi provăzute cu si- 
gilul adunării lor. Mal departe rugăm 
pre fraţii şi adunările noastre, să 
binevoiască a lua sama la următoarele: 
Aşa adunări, cari stau din 30—40 
membrii trimeată 1 reprezentant, 
unde’s mal mult de 40 până la 80 
să pot trimete 2, dela 80 până 100, 
trimet 3, iar dela 100 în sus tot dela 
50 membri 1 reprezentant. Ţptodată 
şi la aceea provocăm atenţiunea re-
Î)rezentanţilor, ca să înştiinţeze venirea 
or la conferinţă baroml cu 2 săptă

mâni mai înainte la fr. Sida Ţodor,
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premergătorul cercului KGrosbokâny, 
ca să poată nimeri pregătirea pentru 
sălăşluirc si altele. Vom face bine, 
dacă vom fi cu aceasta ocasiune pu
ţinei întru ajutor la spesele fraţilor 
din Kdrosbokcny, care ei şi altcum 
o fac cu bucurie şi să jertfesc, pentru 
care şi le mulţumim înainte ospeta- 
litatea şi că s’au învoit a chiăma 
•conferinţa la ei.

Punctele de pană acuma de per- 
tractat sunt următoarele:

1. Mişcarea albaniei (internaţională).
2. Pentru ce nu vine fr. Meyer în 

Ungaria după chiămarea repetată?
3. Cum vom susţinea reuniunea 

noastră ?
4. Tipografia comună. Raportarea 

comitetului tipografiei.
5. Raportarea corn. ţăresc; din caz 

alegeri.
G. Literatura: .Jgazsâgtanujau, ra

port, reclamări şi alte edărl.
7. Posiţia noastră în reuniunea 

universală a baptiştilor. Privimu-ne-om 
ca membrii reuniunii universală a 
baptiştilor ?

8. Greutăţile păşirii in comunitate 
şi dclegaţiunca.

9. Causa şcoalei de Duminecă.
10. Greutatea adunării Csepo şi a 

altor adunări.
11. Greutăţi din partea autorităţilor.
12. Despre asigurarea averii adu

nărilor.
13. Rugări în privinţa zidirilor de 

Capele şi adunări.
14. Când să se ţină învăţătura 

biblică pentru lucrătorii missionali şi 
învăţătorii şcoalei de Duminecă.

Dacă ar mai avea din întâmplare 
oarecare adunare afară de punctele 
numite aşa object, care-i neapărat de 
lipsă la conferinţă şi-i de mare însem
nătate, am ruga pre aceia, să binevo- 
iască ale trimete pe adresa de mal sus.

Şi aceasta aducem iubiţilor noştri 
fraţi la cunoştinţă, că în zilele după 
conferinţă se va ţinea un curs biblic 
pe o săptămână. Rugăm dară, ca fraţii 
aşa să se pregătească cu venirea lor 
la conferinţă, ca să poată baremi o 
săptămână lua parte la cursul biblic.

Ar fi de dorit, că la curs, afară de 
reprezentanţii conferinţii, să iee parte 
mai mulţi lucrători de missiune, învă
ţătorii şcoalei de Dum. şi colportării. 
Să cerem pre Domnul, să ne facă 
potriviţi la aceasta, să ne dee putere 
şi mai multă iubire şi atragere la 
studiarea cuvântului său; ne dee mal 
multă lumină, a-1 înţelege, ca aşa între 
olaltă, ca şi şi naintea altora cu fap
tele, că iubim pre Dumnezeu, ca Pă
rintele nostru- ceresc întru Iisus Chris- 
tos prin sfântul său Duch. Dară nici 
aceea nu ni iertat a uita, că punctele 
susnumite sunt de aşa mare însem
nătate, pentru cari încă nu ni iertat 
a lenevi, ca să cerem ajutorul lui 
Dumnezeu, că numai El ne poate 
deslega fiecare punct mai bine. (i. 
Thessal. o, 25.)

Rămân cu salutare frăţească in nu
mele comitetului ţăresc Baranyai linos.

Pază fraţilor!
tn vremea din urmă au umblat ici- 

colea oameni învăţând învăţături 
streine. Sâmbătariî sunt acuma cunos
cuţi, că umblă să strice, şi că noi nu 
avem nimica cu ei; n’avem a-i asculta, 
nici a-i primi în casele noastre; înse 
s’au mal ivit şi alţii din Ardeal, cari 
tăgăduiesc sfânta treime, tăgăduiesc 
sufletul, raiul şi iadul. Ei mai zic, că 
în anul 1914 se va începe domnia de 
o mie de ani. Aşadar eî sunt 
nari“, dară nu voiesc a se arăta, pe 
faţă, ci tocmai ca Sâmbătariî să vîră 
şi să arată ca fraţi. Fraţii noştri o fac 
foarte bine, dacă îl iau de scurt şi cer 
dela el bilet membra], şi încă decu- 
rând scris de oarecare dintre condu
cătorii cercurilor noastre, precum sunt: 
Erdős Imre, Sida Todor, Czirbán Iănos, 
Georgiu Flórian, Mihaiu Muntean şi 
Ignea István. Tot aşa să fie şi sigilul 
cercual pus pe bilet. Ba, încă şi de 
ar fi careva frate, şi noi nu-1 cuno
aştem bine, să cerem bilet membral 
dela el. Că acesta trebue să-l aibe 
fiecare membru.

Hot&rire adutft priiTcom. literaturi).
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